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สวัสดีค่ะ
N กําลังเข้าใกล้วันหยุดยาวสงกรานต์กันแล้ว มี
แผนไปเที่ยวไหนกันบ้างค่ะ ขอให้เดินทางไปและกลับ
ด้วยความสะดวกและปลอดภัยค่ะ
N ปีนี้ถือว่าภาครัฐมีประกาศออกให้ผู้ประกอบการ
อย่างเราต้องนําไปปฏิบัติจํานวนมาก นอกจากเรื่อง 
ปปช. ที่นําเสนอไปแล้วใน NR News ฉบับที่ผ่านมา 
ยังมีเรื่องอื่นอีกที่ได้รวบรวมไว้ให้แล้วด้านในค่ะ
N และสําหรับเรื่องฮอตฮิตตั้งแต่ปีที่แล้ว และถือว่า
เป็นฝันร้ายสําหรับนายจ้าง แต่เป็นฝันดีสําหรับลูกจ้าง
อีกหลายล้านคน คือการปรับค่าจ้างขั้นต่ําแบบก้าว
กระโดด โดยมีมุมมองที่หลากหลายกัน เช่น การปรับ
ราคาสินค้าที่ช้ากว่าต้นทุนที่สูงขึ้นจะส่งผลอย่างไรต่อ
เงินทุนหมุนเวียน และแผนการพัฒนาฝีมือแรงงานที่ไม่
เป็นรูปธรรมซึ่งจะทําให้ความสามารถอาจจะไม่เหมาะ
สมกับค่าแรงงานในอัตราใหม่หรือไม่่ วันนี้เรามา
ติดตามบทวิเคราะห์ พร้อมแผนการปรับตัวกันค่ะ
N
N ติดตามเนื้อหาเพิ่มเติมภายในฉบับค่ะ

ขอบพระคุณค่ะ
คณะผู้จัดทํา

สปส. จัด “โครงการสินเชื่อเพื่อส่งเสริมการจ้างงาน”  ให้
สถานประกอบการกู้เงินนําไปเป็นทุนหมุนเวียนในกิจการ
เสริมสภาพคล่อง เพิ่มผลผลิต มีศักยภาพที่จะเพิ่มรายได้
ให้แก่แรงงาน ยื่นกู้ได้ตั้งแต่ 4 ม.ค. – 31 ธ.ค. 55

โดยธนาคารจะปล่อยสินเชื่ออัตราดอกเบี้ยต่ํา ในอัตรา
ดอกเบี้ยร้อยละ 3-5 ต่อปี คงที่ 3 ปี สถานประกอบการที่
มีความประสงค์จะขอกู้เงิน จะต้องขึ้นทะเบียนประกัน
สังคมและจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคมมาแล้ว
ไม่น้อยกว่า 3 เดือน และต้องคงสภาพการจ้างงานโดย
รักษาจํานวนผู้ประกันตนไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของ
จํานวนผู้ประกันตน ณ วันที่ได้รับสินเชื่อตลอดอายุ

สถานประกอบการที่มีลูกจ้างไม่เกิน 50, 51-200 และ 
เกิน 200 คน สามารถขอวงเงินกู้ไม่เกิน 1,2 และ 4 ล้าน
บาทต่อรายตามลําดับ

“NR Donation”

ทางสํานักงานณรงค์การบัญชีได้มีโอกาสร่วมสมทบทุนก่อสร้างศูนย์
รักษาโรคทางผิวหนัง โรงพยาบาลธรรมศาสตร์ เฉลิมพระเกียรติ ศูนย์
รังสิต จํานวนเงิน 300,000 บาท  ซึ่งจะเป็นการสมทบทุนก่อสร้างอาคาร
และจัดหาเครื่องมือแพทย์

ขออนุโมทนาบุญให้กับพนักงานและลูกค้าที่รักทุกคนกันโดยถ้วนหน้า
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การใช้เลขประจําตัวผู้เสียภาษีอากร 13 
หลัก เริ่มตั้งแต่วันที ่1 กุมภาพันธ์ 2555
กรมสรรพากร สํานักงานประกันสังคม และกรมพัฒนา
ธุรกิจการค้า ได้ร่วมมือกันในการพัฒนา ระบบเชื่อม
โยงข้อมูลการเริ่มต้นธุรกิจ เป็น Single Form , Single 
Point และ Single!Number โดยมีวัตถุประสงค์ที่จะใช้
เลข 13 หลัก เลขเดียวกันทั้ง 3 หน่วยงาน กรม
สรรพากรได้ผ่อนปรนให้ผู้เสียภาษีใช้หนังสือรับรองการ
หักภาษี ณ ที่จ่าย ใบกํากับภาษี ใบรับและใบส่งของ ที่
จัดพิมพ์ไว้แล้วโดยใช้เลขประจําตัวผู้เสียภาษีอากรเดิม
ต่อไปไดจ้นถึงวันที่ 31 มกราคม 2556
การขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดง
รายการภาษีผ่านระบบเครือข่าย
อินเทอร์เน็ต
ให้ขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษี
ตามประมวลรัษฎากรผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 
กําหนดให้ยื่นรายการในระหว่างวันที่ 1 กุมภาพันธ์ 
2555 ถึงวันที่ 31 มกราคม 2557 
- ภ.ง.ด.90 และ ภ.ง.ด.91 ซึ่งต้องยื่นแบบแสดง
รายการภาษี ให้ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวออกไป
เป็นภายในวันที ่8 เมษายนของปีถัดไป

- ภ.ง.ด.94 ซึ่งต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษี ให้
ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวออกไปเป็นภายในวันที่ 8 
ตุลาคมของทุกปี

- ภ.ง.ด.50 ภ.ง.ด.52 และ ภ.ง.ด.55 ให้ขยายกําหนด
เวลาดังกล่าวออกไป เป็นภายใน 158 วันนับแต่วัน
สุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชี

- ภ.ง.ด.51 ให้ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวเป็นภายใน 
2 เดือน 8 วัน นับแต่วันสุดท้ายของรอบระยะเวลา 6 
เดือนนับแต่วันแรกของรอบระยะเวลาบัญชี

- ภ.ง.ด.54 ให้ขยายกําหนดเวลาออกไปเป็นภายใน 
15 วันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่จ่ายเงินได้พึง

ประเมินหรือจําหน่ายเงินกําไรออกไปจาก
ประเทศไทย

- แบบแสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ได้แก่ 
ภ.ง.ด.1 ภ.ง.ด.2 ภ.ง.ด.3 และ ภ.ง.ด.53 ให้ขยายกํา
หนดเวลาดังกล่าวออกไปภายใน 15 วันนับแต่วันสิ้น
เดือนของ เดือนที่จ่ายเงินได้พึงประเมิน

- ภ.พ.30 ซึ่งผู้ประกอบการจะต้องยื่นแบบแสดง
รายการภาษี ให้ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวออกไป
เป็นภายในวันที ่23 ของเดือน ถัดไป

- ภ.พ.36 ให้ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวออกไปเป็น
ภายใน 15 วันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่จ่าย เงิน
ค่าซื้อสินค้าหรือค่าบริการ เดือนที่ขายทอดตลาด 
หรือเดือนที่ครบกําหนด 30 วันที่ความรับผิดในการ
เสียภาษีมูลค่าเพิ่มเกิดขึ้น แล้วแต่กรณี

- แบบแสดงรายการภาษีธุรกิจเฉพาะได้แก่ภ.ธ.40 ให้
ขยายกําหนดเวลาดังกล่าวออกไปเป็นภายในวันที่ 
23 ของเดือนถัดไป

การจัดทํา ส่งมอบ และเก็บรักษาใบกํากับ
ภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์ 
ผู้ประกอบการจดทะเบียนประสงค์จะจัดทําและเก็บ
รักษาใบกํากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์สําหรับการขายสินค้าหรือให้บริการ
ทั้งหมดหรือบางส่วน
ผู้มีสิทธิ คือ มีทุนจดทะเบียนชําระแล้วตั้งแต่สิบล้าน
บาทขึ้นไป มีความมั่นคงและความน่าเชื่อถือ และมีการ
จัดทําบัญชีที่เกี่ยวข้องกับการออกใบกํากับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์ และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ด้วยระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมด ภายใต้ระเบียบและเงื่อนไขที่
กรมสรรพากรกําหนด

N
R

 N
E

W
S

  Q
U

AR
TE

R
LY

  

SNAPSHOTS

-  การใช้เลขประจําตัวผู้เสียภาษีอากร 13 หลัก ตั้งแต่วันที่ 1 กพ 2555

- การขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษีผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ออก
ไปอีก 8 วัน

- การจัดทํา ส่งมอบ และเก็บรักษาใบกํากับภาษีและใบรับอิเล็กทรอนิกส์

สรุปการเปลี่ยนแปลงจากกรมสรรพากร
        	 	 	 	 	 Jan-Mar 2012



- 3 -

N
R

 N
E

W
S

  Q
U

AR
TE

R
LY

  

แหล่งที่มา: สสว.
Reasons Why Increasing Daily Wage

1. การช่วยให้แรงงานรอดพ้นจากความยากจนที่รุนแรง และมีรายได้ที่ใกล้เคียงกับค่าใช้จ่ายตาม
อัตภาพ (Poverty safety net) และ     

2. การช่วยให้แรงงานมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นภายใต้ภาวะเศรษฐกิจที่เติบโต (Fair Wage)

Instant Effects to Financial Statement
โครงสร้างต้นทุนค่าใช้จ่ายด้านแรงงานและเงินเดือนของ SMEs เฉลี่ยคิดเป็นร้อยละ 16.2 ของต้นทุน
ปัจจัยการผลิตทั้งหมด การขึ้นค่าแรงขั้นต่ํา เป็น 300 บาท เท่ากันทั่วประเทศ ได้ส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจ 
SMEs เป็นอย่างมาก 

ธุรกิจ ค่าแรง
ปัจจุบัน

ค่าแรงเพิ่ม ค่าแรงเพิ่ม 
%

ต้นทุนเพิ่ม 
%

% ต้นทุน
แรงงานเฉลี่ย

เฟอร์นิเจอร์หวาย* 215 300 36.36% 10.2% 28.0%
ผลิตพลอยเจียระไน* 215 300 36.36% 7.6% 21.0%
ผลิตเครื่องนุ่งห่ม* 215 300 36.36% 7.3% 20.0%
ผลิตกระเป๋าหนัง* 215 300 36.36% 7.3% 20.0%
เฟอร์นิเจอร์ไม*้ 215 300 36.36% 5.8% 16.0%
ฟอกย้อม พิมพ์ลาย
ผ้า*

215 300 36.36% 5.5% 15.0%

ผลิตภัณฑ์พลาสติก 215 300 36.36% 4.5% 12.5%
ผลิตเครื่องประดับ
เพชรพลอย

215 300 36.36% 4.4% 12.0%

ผลิตเพชรเจียระไน 215 300 36.36% 4.0% 11.0%
ผลิตเส้นด้าย
สังเคราะห์

215 300 36.36% 3.5% 9.6%

ผลิตเส้นด้ายฝ้าย 215 300 36.36% 3.5% 9.5%
ผลิตผ้าผืน 215 300 36.36% 3.3% 9.0%
เฟอร์นิเจอร์โลหะ 215 300 36.36% 1.8% 5.0%
ผลิตเส้นใยฝ้าย 215 300 36.36% 1.7% 4.6%
ผลิตเส้นใยสังเคราะห์ 215 300 36.36% 1.4% 3.8%
ธุรกิจโรงแรม** 215 300 36.36% 12.0% 33.0%
รับเหมาสร้างบ้าน** 215 300 36.36% 9.8% 27.0%
การขนส่งทางบก** 215 300 36.36% 8.0% 22.0%
หมายเหตุ: 1. สมมุติฐานว่าทุกสาขาธุรกิจจ่ายค่าจ้างแรงงานขั้นต่ําเท่ากับ 215 บาท/วัน และปรับค่าจ้างขั้น
ต่ําเป็น  300 บาท/วัน 
                  2. * หมายถึง สาขาธุรกิจในภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบสูง
                  3. ** หมายถึง สาขาธุรกิจในภาคการบริการที่ได้รับผลกระทบสูง

วิเคราะห์ผลกระทบค่าแรงงานขั้นต่ํา  300 บาท
         	 	      EFFECTIVE DATE : 1 APR 2012
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Solutions and Action Plans
ต้นทุนภาคธุรกิจสูงขึ้นอย่างแน่นอน โดยภาคอุตสาหกรรมมีค่าใช้จ่ายของแรงงานเฉลี่ย 22.6% ภาคการ
ค้าและบริการ 15.6% (ตัวเลขสรุปจากตารางด้านบน) และในที่สุดราคาสินค้าและบริการจะต้องปรับราคา
สูงขึ้นในท่ีสุด ซึ่งอาจจะเกิดช้ากว่าต้นทุนที่เพิ่มขึ้นก่อนสักระยะหนึ่ง ธุรกิจที่เป็น Labor Intensive จะได้รับ
ผลกระทบมากที่สุด ควรหาแหล่งเงินทุนเสริมสภาพคล่องสํารองเตรียมไว้ด้วย
การปรับตัวในระยะสั้น (ศึกษาจากธุรกิจโรงแรม) คือ การปรับโครงสร้างค่าจ้างใหม่ทั้งหมด โดยปรับใช้ทั้ง
กับพนักงานเก่าและใหม่ โดยการรวม Incentive & Welfare ทั้งหมดเป็นส่วนหนึ่งของรายได้เช่น รายได้
จาก Serviced Charges และ Commission และ Welfare นายจ้างสามารถรวมเป็นส่วนหนึ่งของค่าจ้าง 
ในส่วนของ Incentive เช่น การให้ค่าจ้างกรณีไม่สาย ไม่ลา ไม่ป่วย สามารถรวมเป็นส่วนหนึ่งของค่าจ้าง
ได้เช่นกัน ทั้งนี้ห้ามใช้วิธีการหักออกจากค่าแรง
การปรับตัวในระยะยาว โดยการลงทุนเทคโนโลยีที่ทันสมัย 
(Technology-Oriented) สร้างมูลค่าเพิ่มให้สินค้า (Value-Added) 
และการสร้างความแตกต่างในตัวผลิตภัณฑ์ (Product-
Differentciated) จะต้องรีบนํามาปรับใช้อย่างเร่งด่วน 
การลงทุนในส่วนของงานวิจัยและพัฒนา (Reserch and 
Development) จะเป็นสิ่งที่ไม่สามารถมองข้ามได้อีกต่อไป 

ในวันนี้มีคําถามที่ตอบไม่ได้คือ “แรงงานใหม่มีฝีมือ
คุ้มค่ากับค่าแรงวันละ 300  บาทแล้วหรือไม่”

เอกสารฉบับนี้จัดทําขึ้นจากแหล่งข้อมูลที่เห็นว่าน่าเชื่อถือประกอบกับทัศนะส่วนตัวของผู้จัดทํา ซึ่งมิได้หมายถึงความถูกต้องหรือสมบูรณ์ของ
ข้อมูลแต่อย่างใด สํานักงานณรงค์การบัญชีตลอดจนผู้บริหารและพนักงานของสํานักงานไม่จําเป็นต้องเห็นพ้องกับข้อมูลที่แสดงอยู่ในเอกสาร
ฉบับนี้ การใช้ประโยชน์จากเอกสารฉบับนี้เน้นให้ความรู้และให้ความบันเทิงไม่สามารถใช้อ้างอิงในทางกฎหมายหรือกรณีอื่นใด ควรศึกษาเพิ่ม
เติมข้อมูลอื่นก่อนการตัดสินใจใช้ข้อมูลในเอกสารฉบับนี้ทุกครั้ง

เก็บมาฝาก From Manager
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5 RULES To Strengthen 
Your Family

“5 รักษา คาถาครอบครัวเข้มแข็ง”

 การใช้ชีวิตครอบครัวเป็นศิลปะอย่าง
หนึ่ง ที่จะทําให้อยู่ร่วมกันอย่างยั่งยืน มีความสุข
หรือมีความทุกข์ ลองใช้คาถา 5 รักษา ดังนี้ค่ะ
ในฉบับที่แล้วกล่าวถึง 3 รักษาไปแล้ว ได้แก่ 
รักษาหน้า รักษาใจ และ รักษาบรรยากาศ
สําหรับฉบับนี้คงเหลือ 2 รักษาสุดท้าย คือ
 รักษาสิ่งแวดล้อม ช่วยกันทําบ้านให้
สะอาด ถูกสุขลักษณะ เพื่อสุขภาพที่ดีของ
สมาชิกครอบครัว มีการปลูกต้นไม้มีผลทําให้
จิตใจสบาย
คาถารักษาสิ่งแวดล้อม คือ ช่วยกันรักษาบ้านให้
สะอาด ไม่มีกลิ่นเหม็นอับ ระวังเรื่องเสียง เช่น 
เสียงพูด เสียงวิทยุ เสียงโทรทัศน ์ช่วยเหลือแบ่ง
ปันและมีน้ําใจกับเพื่อนบ้าน

 รักษาทรัพย์สิน เป็นสิ่งหนึ่งที่ใช้เพื่อได้มี
ได้ใช้ปัจจัยสี ่เพิ่มคุณภาพชีวิต การรู้จักเก็บออม 
มีวินัยในการใช้เงินซึ่งเป็นเรื่องสําคัญยิ่งกว่าการ
หาเงิน เพราะหาเงินเก่งแต่ไม่รู้จักเก็บก็เท่ากับ
ตําข้าวสารกรอกหม้อไปวันๆ  แต่แม้จะหาเงินได้
น้อย หากรู้จักออม นานวันทรัพย์สินก็จะเพิ่มขึ้น
ไปเรื่อยๆ
คาถารักษาทรัพย์สิน คือ ช่วยกันออมเงินไว้ใช้
ยามจําเป็น ทุกคนควรรับรู้สถานะการเงินของ
ครอบครัว

กินอยู่อย่างพอเพียง ใช้เงินให้เป็น 
รู้จักประหยัด

“ สําหรับคาถาเหล่านี้  ถ้าจะใช้
ต้องใช้ให้ต่อเนื่องด้วยนะคะ ”

ติดตามเร่ื่องดีดีต่อไปได้ใน วารสาร NR News 
ฉบับหน้าค่ะ


